

Tajna razprava o zaroti. - Predlog za alkoholne pijače.

ZAROTNIKOM PROTI SOVJETSKEMU REŽIMU NI DOVOLJENO, DA BI JAVNO V SODNI DVORANI POVEDALI IMENA DRŽAV IN DRŽAVNIKOV, KI SO BILI V ZVEZI Z ZAROTO.—TAJNA SEJA SODIŠČA.—NADALJNJE IZJAVE ZAROTNIKOV.

Moskva, Rusija. — Razprava proti osmerim obtožencem, ki so obdolženi zarote, da preverne s pomočjo intervencije tujih držav sovjetsko vlado, traja še vedno dalje. Dočim pa so obtoženci v vsej podrobnosti opisali svoje delovanje, jim ni bilo dovoljeno, da bi v sodni dvorani omenili ime kake države, ki je bila vpletena v zaroto, in tudi ne imen tujezemskih državnikov, s katerimi so stali v zvezi. Vse to je bilo pridržano za tajno sejo sodišča, ki se je vršila v sredo popoldne in kateri je sledil enodneven odmor.

Pred tajno sejo je prosekutor, N. Krilenko, prebral pred sodiščem dva izreka iz nekega lokalnega časopisa, ki sta bila prevedena iz pariškega lista "Excelsior" in sta bila napisana v tem listu eden 28. februarja in drugi 30. novembra, ter bila pisana od R. Poincaréja. V enem izmed njih se razpravlja o notranjih razmerah v Franciji, o njeni zunanji politiki in o grozečem obmejnem konfliktu med Rusijo in Rumunijo. Krilenko je izrazil mnenje, da je pri tem članku Poincaré imel v mislih bodočo vojaško intervencijo v Rusiji.

V svojih izjavah so obtoženci priznali še več drugih činov, ki so jih napravili v pripravi za puč. Tako je eden njih odkril, da je bila na povelje iz tujezemstva zgrajena ob Črnem morju tovarna, ki je bila prirejena tako, da bi se lahko potom nje izkrcala cela armada, in v njej so bili postavljeni cementirani podstavki za topove. Žage ob morju v severnih pokrajinah so bile postavljene na ta način, da bi lahko služile sovražnim armadam za aeroplanske hangarje. Neki obtoženec je izjavil, da je bila posebna pozornost posvečena železniškim strojem pri vlakih, ki vozijo v severne inozemske države, da bi jih pokvarili ob času intervencije.

MACEDONSKI KOMITAŠI SE POBIJAJO

Sofia, Bolgarija. — Pretekli turek je padel pod kroglo, ki jo je izstrelil najj pristaš nasprotné stranke, N. Tomalevski, vodja takozvane Mihajlove stranke macedonskih revolucionarjev. Med revolucionarji, ki so sprva delovali skupno, je nastal razkol v letu 1924. Ena skupina, ki jo je vodil gen. Protagerov, je zastopala stališče, da mora biti Macedonija avtonomna pokrajina in naj pripada katerikoli državi, bodisi Jugoslaviji, Bolgariji ali Grčiji. Nasprotno pa je Mihajlova skupina zahtevala popolno neodvisnost Macedonije. V sled tega spora je nastalo med obema skupinama smrtno sovraštvo, ki je imelo za posledico že več političnih umorov.

ZA 4 ODSOTNO PIJAČO

Predlog bil stavljen v obeh zbornicah, naj se dovoli pijača, ki bi vsebovala 4 odstotke alkohola. — Veliko zanimanje za prohibicijsko vprašanje.

Washington, D. C. — Takoj prvi dan zasedanja kongresa se je v obeh zbornicah pokazalo, da bo prohibicijsko vprašanje igralo važno vlogo tekom zasedanja. Stavljenih je bilo več predlogov, večinoma v prilog preklica ali omiljenja prohibicijske postave. Pozornost vseh, mokrih in suhih, pa je bila v četrtek obrnjena na proračunsko poročilo in na to, koliko je v njem določenega za uveljavljenje prohibicije.

V sredo sta bila istočasno predložena poslaniški zbornici in senatu dva zakonska predloga. Eden izmed njihju zahteva, da se Volsteadov zakon izpremeni v toliko, da se dovolijo pijače, v katerih bi smelo biti štiri odstotke alkohola, namesto dosedanjega pol odstotka. Drugi predlog pa določa, da bi se dovolilo zdravnikom predpisati bolnikom sladno pijačo, ki bi vsebovala pol "pinta" alkohola za uživanje tekom desetih dni.

Dočim se nekateri suhači zavzemajo za to, da bi se izvedlo splošno ljudsko glasovanje glede 18. amendmenta, se drugi trdovratno temu protivijo ter pravijo, ako se izvede glasovanje glede tega amendmenta, bi se moralo to storiti glede vseh drugih amendmentov. Večina suhaških voditeljev pa tudi trdi, da bi tako glasovanje ne bilo v skladu s parlamentarno obliko vlade, kakoršna zdaj obstoja.

PROTI UVOZU RUSKIH PRODUKTOV

Washington, D. C. — Poleg več drugih podobnih predlogov, ki so bili stavljeni v istem smislu tekom zadnjih mesecev, je v turek stavil senator T. L. Oddie iz Nevade predlog, da se prepove uvoz ruskih izdelkov v našo deželo, češ, da blago, ki se proizvaja v Rusiji s prisilnim delom in se na ta način meče pod ceno v Ameriko, dela neumestno konkurenco ameriškemu blagu in s tem povzroča brezposelnost v deželi.

ZASTRUPLJEN ALKOHOL UMORIL OČETA IN SINA

Fisher, Ill. — Ko so sosode obiskali hišo, v kateri sta sama živela 77letni W. F. Door in njegov 45letni sin Patrick, so našli oba moža mrtva. Za gotovo se domneva, da sta pila denaturiran alkohol in se zastrupila z njim.

OTROCI DELAJO ZA SVOJE TOVARIŠE



Zgoraj vidimo prizor iz otroške bolnišnice v Washingtonu, kjer si malčki preganjajo dolgčas z izdelovanjem igračk za otroke, katere bodo razdeljene med revne otroke kot Miklavžev dar.

OBOROŽEVA-NJE FRANCIJE

Francoski parlament odobril nadaljnji kredit za oboroževanje.

Pariz, Francija. — Poslaniška zbornica je z veliko večino glasov odobrila od vlade stavljen zahtevo po nadaljnjem kreditu za obrambo države v znesku 24 milijonov dolarjev. Ta nadaljnji kredit se bo porabljal za utrjevanje jugovzhodne meje (proti Italiji). Nabavile se bodo zanj plinske maske in nadaljnje število vojaških aeroplanov. Nadalje je objavil minister tudi, da bo vlada zahtevala, da se podaljša doba vojaških vaj za rezerviste.

TVRDKA POKUPILA DELNICE OD USLUŽBENCEV

Quincy, Ill. — Tukajšnja tvrdka Gardner-Denver Co. je objavila, da je pripravljena pod zgubo kupiti nazaj delnice od svojega uslužbenstva v skupni vrednosti \$180,000, kar je uslužbenstvo plačalo za nje. Uslužbenci so kupili delnice preteklo leto, ko so bile na višku in so se prodajale na borzi po \$65, ter so jih dobili od družbe po \$58. Zdaj so padle na \$35 in družba je pripravljena, plačati jim za nje po \$58, poleg tega pa še 6% obresti na plačano svoto. — Kako naj si to razlagamo? Ni li kakšen "catch" zadaj? "Timeo Danaos, et dona ferentes," pravi latinski pregovor.

ZRAČNI PROMET MED CHICAGO IN NEW YORKOM

Chicago, Ill. — Pretekli turek je National Air Transport Co. otvorila direktno aeroplansko potniško službo med tukajšnjim mestom in New Yorkom. S to otvoritvijo bo mogoče, dospeti po zraku iz N. Y. v S. Francisco v 30 urah.

NEMČIJA PROTI PLAČILOM

Fašisti zahtevajo, da Nemčija ukine plačevanje reparacij.

Berlin, Nemčija. — Vodja nemške fašistične stranke, A. Hugenberg, je stavil zahtevo, naj Nemčija kot pripravo za revizijo Youngovega načrta takoj ukine vsa plačevanja po tem načrtu, češ, da le začasni moratorij ni zadosten in da Nemčija ne zmore tega bremena, kakor tudi, da ves svet trpi pod sedanjim reparacijskim sistemom. — Dalje je omenil tudi, da se reparacijska plačila že dolgo več ne uporabljajo v reparacijske svrhe, marveč v ojačano oboroževanje.

FAŠISTI PRITISKAJO NA LASTNIKE HIŠ

Rim, Italija. — V splošnem pohodu v zniževanju plač in cen je bilo fašistom igrača, znižati plače uslužbencem. — Malo težji pa je problem, kako znižati tudi cene živilih in stanovanjem. Toda tudi na tem polju se diktatorstvo uveljavlja. Tako se je lastnikom hiš enostavno uradno ukazalo, da morajo iti z najemnino dol, drugače jih čaka zapor. Ta ukaz se motivira na ta način, da so lastniki starih poslopij pobirali najemnino, ali oni sami, ali njih predniki, že stotletja in se jim je na ta način hiša že izplačala; lastniki novih poslopij pa dobivajo tako ogromen popust pri davkih, da se ne bo nič poznalo, ako dobe od najemnikov manj denarja.

Pariz, Francija. — Socijalist P. Renaudel je osupnil francoske poslance v zbornici s trditvijo, da nameravajo muslimanski domačini v francoski afriški koloniji pričeti s sveto vojno proti Franciji.

KRIŽEM SVETA

El Paso, Tex. — Na mehiškanski meji je ameriška obmejna straža do smrti ustrelila dva moška, ko je odgovorila na ogenj, ko sta ta dva, v družbi drugih šestih, pričela streljati na stražo.

Whitesville, W. Va. — Trije otroci, najstarejši 3 leta star, so zgoreli, ko se je vnela hiša, v katero jih je zaprla mati, ko je odšla v prodajalno.

London, Anglija. — Imeniten nasvet je dala Angliji Amerikanka E. Booth. Pripočela jim je, naj uvedejo prohibicijo in bodo s tem odpravili brezposelnost in se rešili brezposelne podpore. Čudovito. In kaj naj potem reši Ameriko brezposelnosti?!

SIN DO SMRTI POVOZIL MATER

Chicago, Ill. — Mrs. E. Watson in njen 20letni sin Edwin sta imela opravke okrog svojega avtomobila pri garaži za svojim domom, 7058 Eggleston Ave. Med delom je sin sedel v avto in stopil na "starter", ne vedoč, da je avto v pripravljenosti za vožnjo. Avto se je pomaknil naprej in pritisnil fantovo mater h garaži tako usodno, da je malo minut pozneje izdihnila.

STAR LIST PREENHAL IZHAJATI

Cincinnati, O. — Preteklo sredo zjutraj je izšla zadnja izdaja tukajšnjega lista "The Commercial Tribune", ki je videl skoraj poldrugo stoletje; ustanovljen je bil namreč leta 1793. Tekom let je, brzkone vsled slabe uprave, list pešal in izgubljal odjemalce, dokler ni zdaj "zaspal".

DR. ECKENER POKLICAN V LONDON

London, Anglija. — Po večtedenskem odmoru je odbor za preiskavo nesreče angleškega zrakoplova R-101 pričel v sredo z nadaljevanjem svojega dela. Tega dne je bil tudi povabljen, da pove kot izvedenec svoje mnenje, dr. H. Eckener, direktor ogromne nemške zračne ladje "Graf Zeppelin". Dr. Eckener je stopil v dvorano ob strani predsednika komisije, ki je obenem tudi sodnik; ta je predstavljal dr. Eckenerja kot "siljajno nemško avtoriteto", ki bo vse napravil, da se pojasni pogin R-101.

DEČEK UBIT PRI TATVINI

Chicago, Ill. — 16letni deček je bil preteklo sredo zasajen kot tat in od železniške policije ustreljen. Bil je to J. Griffiths, 10341 Ave. H, ki je v družbi treh drugih tovarišev skušal ropati blago iz železniških vozov. Ker so skušali pobegniti policiji, ki jih je zasajila, je ta streljala za njimi in ubila omenjenega dečka.

V vsakem slučaju, če želite prodati, ali kupiti, oglašajte v "Amerikanskem Slovencu"!

Iz Jugoslavije.

NESREČA IZ NEPREVIDNOSTI — OTROK ZGOREL — DIVJAŠKI NAPAD NA STAREGA MOŽA. — SMRTNA KOSA. — RAZNE ZANIMIVE VESTI IZ DOMOVINE.

Strašna nesreča vsled nepremišljenosti

Novo mesto, 18. nov. — Nad trškogorskim vinogradi stoji skupina bajt in v eni izmed njih prebiva kajzarica Ana z dvema otročičema. Kakor vsako nedeljo, se je tudi zadnje podala v cerkev k maši, otročiča pa je izročila v varstvo sosedu Toni. Tona je pa iz nepremišljenosti vzela domov le starejšega otroka, mlajšega je pustila v kajži, misleč, da ko bo otrok sam, bo zaspal. Otrok pa iz dolgočasia ni zaspal, temveč je neke iztaknil vžigalice in se začel z njimi po otroško zabavati. Pri tej nevarni igri se je vnela postelja in gosti dim se je jel valiti iz hiše, ki so ga ljudje k sreči kmalu opazili. Vdrli so v hišo in ogenj pogasili. Niso se pa spomnili na otroka. Šele ko se je dim porazgubil, so zagledali na ogoreli postelji strašen prizor — mrtvo in sežgano truplo otroka.

50letni vdovec napaden

V dobruški občini, fara Selo, je v vinski gorici Lisec stanoval v svoji zidanihi 50letni vdovec Alojz Miklavčič. Na Martinovo je bil mož precej dobro razpoložen in se je podal k sosedu Francu Črku, ki ima svojo zidnico komaj par streljajev oddaljeno od njegove. Ko je prišel tja, je bila pri Črku zbrana več vesela družba pri dobri kapljici. Zbrani so bili fantje iz Komanje in Roženpela. Najbolj zgovoren med njimi, 23letni Jože Kužnik, je začel starega Miklavčiča izzivati in ga končno dejanski napadel. Pognal ga je iz zidnice, zunaj zagrabil kol in začel z njim udrihati po nesrečnem Miklavčiču. Na tleh ležečega je še z nogami breal v glavo tako dolgo, dokler ni revež v nezavesti utihnil. Dva fanta sta potem videla Miklavčiča in ga zanesla do vrat zidance. 12letni sin nesrečnega Miklavčiča je šel v vas potom in zaprosil za voz, s katerim so nezvestnega Miklavčiča peljali v Novo mesto v bolnico. Suroveža Kužnika so aretirali.

Kraljev dar

Belgrad, 17. nov. — Kralj Aleksander je odredil, da se potom okrajnega načelnika v Brezicah izplača zakoncem Mariji in Martinu Kozola iz sela Rožna 10,000 Din kot kraljevo podporo najštevilnejši družini v Sloveniji, v Dravski banovini. Omenjena zakonca namreč imata 17 živih in zdravih otrok, od teh 11 sinov in 6 hčera.

Smrtna kosa

Na Gomilskem je umrla G. Kunstova, posestnica in gostilničarka. — V Ljubljani je umrla Regina Štuparjeva, poštna uradnica. — V Mariboru je umrla Elizabeta Peklar

iz Sv. Jakoba, stara 62 let. — V Ljubljani je umrla Marija Hanikamova, rojena Potočnikova, soproga strojevodje drž. žel. — V Celju je umrl Peter Majdič, lastnik železne trgovine Merkur.

Požar na Bledu

V Zagoricih pri Bledu je nenadoma začelo goreti v skednju posestnika Franceta Rogača, ki si je komaj dobro preuredil svoje posestvo. — Ogenj je uničil hišo in hlev s skednjem. Sodiijo, da je bil ogenj podtaknjen kakor že v mnogih takih slučajih letos v blejski okolici.

Nesreča

V Gorici vasi pri Ribnici je pripeljal posestnik Jože Bolha voz stelje domov. Na domačem dvorišču je skočil z voza na neki kol sredi dvorišča in se nanj skoro dobesedno nasadil. Težko ponesrečenega so peljali v ljubljansko bolnico.

Nogo si je zlomil

Ivan Meglič iz Kokre si je pri delu zlomil desno nogo. — Spravili so ga v Ljubljano v bolnico.

Nezgoda

Marija Mucek v Mariboru je padla s stola in si pri tem zlomila levo roko v zapestju.

Ogenj

Na nepojasnen način je izbruhnil ogenj v listnjaku posestnika Strahovnika v Velikem vrhu. Ogenj se je razširil na gospodarsko poslopje in hlev. Rešili so le živino, drugo je postalo žrtev ognja.

Nesreča

Novozapadli sneg je marsikateroga izvalil v gore spravljat les v dolino. Tudi Tonejčev iz Srednje vasi pri Bohinjju je šel s konjem na delo. Konju se je na nabralo na kopita vse polno snega in je pri neki drči zletel v globino, kjer se je popolnoma razbil.

Zverinski mož

Pred kratkim se je neki Franc S. iz Koritnega pri Bledu tako razjezil nad svojo ženo, da jo je privezal k postelji in jo začel pretepati. Na krike so prihiteli sosede in rešili ženo iz obupnega položaja. Moža so pa pobrali orožniki.

Prijet cerkven tat

Večkrat je bilo opaziti v cerkvi v Srednji vasi pri Bohinjju, da ni pri puščicah vse v redu. Cerkovnik je pa opazil pred nekaj dnevi sumljivega človeka, ki je stikal okoli puščic v cerkvi, ga prijel ter naznanil orožnikom.

Nesreča

Posestnik Ivan Mikložič iz Pragerskega je tako nesrečno padel z voza in si zlomil roko.

AMERIKANSKI SLOVENEK

Prvi in najstarejši slovenski list v Ameriki. Ustanovljen leta 1891.

Izhaja vsak dan razen nedelj, ponedeljkov in dnevoev po praznikih.

Izhaja in tiska EDINOST PUBLISHING CO. Naslov uredništva in uprave: 1849 W. 22nd St., Chicago, Ill.

Telephone: CANAL 0998

Table with subscription rates: Naročnina: \$5.00 for one year, \$2.50 for half a year, \$1.50 for three months.

POZOR - Številka poleg vašega naslova na listu znači, do kodaj imate list plačan. Obnavljajte naročnino točno, ker tem veliko pomagata listu.

Dopisi važnega pomena za hitro objavo morajo biti doposlani na uredništvo vsaj dan in pol pred dnevom, ko izide list.

Entered as second class matter November 10, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

J. M. Trunk:

Vrlo poučljiv slučaj

Posežem po slučaju, kateri je sicer po zunanosti precej daleč izven območja naše slovenske mentalitete, a nekako posega tudi med nas.

Na prvi hip izgleda, kakor bi šlo za nevednost. Koliko vemo? Znani satirik Bernard Shaw se je pri nekem banketu izborna pošalil z — vedo, ko eden podere, kar je drugi sezidal.

Na univerzi Oxford je imel profesor dr. H. D. A. Major govor pred zborom angleških klerikov, kjer je obdolžil katoliško cerkev, da se "obogatuje" pri raznih zakonskih razpravah.

Dr. Major toraj prekliče, ampak v isti sapi jo obtožuje. Rimska cerkev ni dolžna danes, ampak lani je delala nesramno. Za to trditve dr. Major nima nobenih dokazov, kakor ni dokazal tega, kar je moral prekllicati.

List 'Tablet' opravičeno in sarkastično namigne, da bi zavod Ripon Hall mnogo pridobil, in bi enako mnogo profital tudi ta vseučiliški profesor, ko bi si nabavili za par perijev — mali katekizem!

To je značilen in vrlo poučljiv slučaj neke — nevednosti, ki pa ni nevednost.

Obnimo slučaj na naše slovenske razmere v Ameriki in v starem kraju. Ali ne naletimo dnevno v nasprotnem časopisju na take in enake očitke, v tej ali drugi obliki? Sicer ne zatrjujejo med nami ravno kakšni vseučilišni profesorji, da n. pr. papež ne greši, ker je nezmotljiv, itd., ampak gorostasne reči trdijo o papežu, veri, cerkvi, Bogu ... pogostoma ljudje, ki pravijo, da so la priprosti delavci, revna ženska, brez posebnih šol ... neučeni, neštudirani. Ali pride to morda le

od tega, da ne vedo, so nevedni, v zmoti, ne dosti poučeni? Niti nikelna bi ne dobil, kdor bi kaj takega verjel. Ako bi res ne vedeli, čemu potem pišejo, zatrjujejo, trdijo?

Kakor kaže vrlo učeni vseučilišni profesor, dr. Major, na slavnem Oxfordu, mora biti za neko — nevednostjo še nekaj, kar rodi taka zatrjevanja tako pri vrlo učeni, kakor tudi pri vrlo priprosti ljudih, in tu se pričinja zakrivljena nevednost in — kosmata vest in grda hinavščina, ko kdo trdi nekaj, dasi dobro ve, da je to — laž.



BUNCO PARTY DRUŠTVA NAJSV. IMENA

So. Chicago, Ill.

Morda se bo komu čudno zdelo, da je društvo Najsv. Imena v So. Chicagu začelo s prireditvami. Jaz bi rekel, zakaj pa ne? Pa ravno za Bunco smo se zmenili, ker ni bil v naši dvorani igran že morda več kakor eno leto. Je pa tudi najbolj primerna igra za sveti adventni čas. Dalje farani, je tudi namen te prireditve tak, da mora vzdigniti vsakega dobro mislečega farana in faranko na noge, da pride v nedeljo dne 7. dec. zvečer v cerkveno dvorano na prvi Bunco party, ki ga priredi društvo Najsv. Imena v naši naselbini.

Ves čisti dobiček tega večera je namenjen, da se porabi za slovenske otroke od starosti 2 do 8 let, katerim bo društvo napravilo božični večer v hali. Še nikoli se ni kaj takega priredilo v naši naselbini. Zato ker je to nekaj novega za nas, upamo, da se boste vdeležili vsi Slovenci in prišli v dvorano. Cena za vstop v dvorano in za igranje Bunco, je samo 25c. Vsak dobiček presega najmanj štirikratno ceno plačane vstopnine in je torej vredno, da se potrudite. Za dobitke so nekateri reči, ki vam bodo zelo prav prišle pri okrasitvi vašega božičnega drevca, ali pa lahko te stvari porabite za božični dar. Imeli bomo tudi okusni prigrizek in mislim, da se bo dobilo tudi kaj za žejne. — Pridite farani in se pokazi- te, da znate ceniti svojo slovensko mladino, in tiste, ki hočejo vaši mladini napraviti božično veselje. Za vso potrebo bo bo skrbel Odbor.

NAZANILLO ČLANOM DR. NAJSV. IMENA

Waukegan, Ill.

Nazanjanja se vsem članom dr. Najsv. Imena in se jih opozarja, da se vsi udeležijo skupnega sv. obhajila v nedeljo dne 7. dec. Spoved je v soboto 6. dec. zvečer. Pridite člani in udeležite se vsi. To napravijo jako lep utis na vse navzoče, ako pristopi večje število mož in fantov skupno k sv. obhajilu. Posebno pa gledajte da vas bo

javil, da bodo popravljali in prenovili pristanišče za parnike. To popravilo bo stalo nekako \$150,000. To bi še nekaj pomagalo, da bi se kaj zasluzilo, samo če bo to res. — Pa drugič še kaj.

A. K., član dr. Najsv. Imena.

VABILO NA SEJO PODRUŽNICE ŠT. 6, SZZ.

Barberton, Ohio.

Vse članice naše podružnice se uljudno opozarja, da se bo vršila glavna ali letna seja v nedeljo, dne 7. dec., to je prvo nedeljo v mesecu in navadnih prostorih. Volil se bo odbor za prihodnje leto. Prosim vas, da se seje udeležite vse in si izberete odbor po vaši volji, da potem ne bo prerekanja, da se dobro ne dela.

Ne vem, kaj je vzrok, da se članice tako malo zanimajo za mesečne seje. Saj nas je precejšnje število članic, pa nas je vedno tako malo na sejah, da še odbornice zgubimo veselje prihajati še na seje. Prošene ste cenjene članice, da se prihodnje seje v nedeljo udeležite vse. Več ko nas bo, lažje bomo izvolile dober odbor. — Sesterski pozdrav vsem članicam naše podružnice, celemu glavnemu odboru in vsem članicam naše organizacije.

Alojzija Župic, predsednica.

NOVICE Z BETHLEHEMSKIH POLJAN

Bethlehem, Pa.

Marsikdo bo odklonil ta naslov in šel naprej k drugim, poročilom in dopisom: "Češ, ta dopis gotovo govori o Judeji in Palestini, o tem že v cerkvi dosti slišim." Kdor se bo vseeno ustavil ob njem in ga prebral, bo videl, da je ta Judeja in Palestina v lepi Pennsylvaniji, ki redkokdaj kaj bereš o njej, pa je vseeno znana slovenskemu svetu v Ameriki, saj je ena največjih, če ne največja naselbina Slovencev — "preke Mure", z navadnim imenom jih kličejo "Prekmurci" ali ogerski Slovenci.

Toda kar na prvem mestu povem, da ta naslov mi Prekmurci odklanjamo. Mi nismo "ogerski" Slovenci, temveč slovenski Slovenci. Tako malo smo ogerski kakor so Primorci, Goričani in Tržačani "italijanski" Slovenci; ali pa narod ob severni meji "nemški" Slovenci. Časih smo bili, danes nismo več. Tega se tukaj naši rojaki živo zavedajo. Celo "vindiši" so nam pravili časih. Zdaj vemo, da je to navadna posvoka. Mi smo ravno tako bistven del mlade jugoslovanske domovine kakor vsi drugi Slovenci in namaramo, da bi nas drugi družbače nazivali, ali da bi nas imeli celo za tužce, ki niso vredni, da bi sedeli pri narodni mizi in se z istim veseljem mašili s slovenskimi klobasami in slovenskim zeljem kakor naši bratje s bivše Kranjske, Štajerske in Primorske. Vprašaj prekmurskega otroka v naši slovenski šoli, naj ti pove, kakega rodu je, na glas ti bo povedal: slovenskega. Tako se

narečju Toda Amerikanskega Slovenca ne dosega.

Ob sobotah je pravi vršič po naši naselbini. Sosed naš je namreč "Tehniška Univerza". Na športnem polju te univerze imajo večkrat v soboto nogo- metne tekme. To je tak vršič in dirandaj, da je joj. Ves Bethlehem je ob takih prilikah pokonci.

Vidite, da prav nič ne spimo. Čeprav "jamramo" kakor jamrajo vsepovod: "dela ni, denarja ni, Hooverjeve obljube so šle po vodi"; se vendar kisko in držimo in upamo, da pridejo zopet boljši časi kakor upajo vsepovod. Dokler imamo upanje, bo že, čeprav to upanje našim mošnjam, bankam in praznim mizam ne za- leže.

Vsem Slovencem "Prekmurcem" v Bridgeportu, Bethlehemu, Chicagu, Clevelandu, kjerkoli ste: lep pozdrav! Vse za naše prekmurske republike tukaj in za morjem in lepo Slovensko Krajino odstran morja. Čeprav se tam preko nekaj zadržajo v nas in nas slikajo s čudnimi barvami, mi se vseeno lahko trkammo po prsih: mi smo mi. Ko bi vse narodne ločine našega naroda storile toliko za Slovenijo in Jugoslavijo kakor so že storili prekmurški možje, ki jih pozna naša zgodovina dovolj, bi si lahko tudi drugi s ponosom trkali po prsih in rekli: pravi sinovi smo sinovi slovenske in jugoslovanske domovine.

Bethlehemski prijatelji.

SV. MISIJJON V CUMBERLAND

Cumberland, Wash.

Ne spati ne delati ne morem, dokler javno ne povem, kako smo bili srečni to leto, ko smo imeli sveti misijon v slovenskem jeziku. Sv. misijon je vodil č. g. Rev. Odilo Hajnsšek. — Vi rojaki in rojakinje, ki imate večkrat priložnost da lahko slišite in se vdeležujete slovenskih misijonov in pridig ne veste, kako ste srečni. — Oh, kako gre to k sreči, ko smo po dvajsetih letih zopet enkrat slišali pridige v našem materinem jeziku. Ne čudite se torej, ker se je od nas tako malo slišalo po katoliškem časopisju. Mi smo mislili, da je drugo časopisje ravno tako dobro za nas katoličane, ali pa še boljše. Pa ne. Gosp. misijonar so nam rekli, da v tisti hiši, kjer je katoliško časopisje, se more pošten človek lepo pogovoriti. Katoliško časopisje v Ameriki pa je Amerikanski Slovenec in Ave Maria. Ta dva lista so nam č. g. misijonar tako lepo priporočali. Ubogajmo g. misijonarja in pustimo vse druge liste, in naročimo te, ki so pravi listi za katoličane.

Veliko je seveda teh, ki se niso udeležili sv. misijona. Za te moramo moliti, da jih Bog ohrani žive, da bi drugo leto, ko nas zopet obišče č. g. misijonar, prišli tudi oni k misijonskim pridigam. V tolažbo nam je bilo, ko so nam g. misijonar (Dalje na 3. strani.)

MEMORANDUM

sprejet na protestnem shodu, 28. septembra 1930, v Slovenskem Narodnem Domu, Cleveland, O.

- (Dalje.) 5. da je zatlra pravico Slovinci in Hrvatje obtožujejo Italijo: 1. da je uničila provincionalno in komunalno avtonomijo; 2. da je zaprla 540 jugoslovanskih šol ter iste nadomestila z italijanskimi; 3. da je zatrla z vsemi mogočimi sredstvi rabo slovenskega in hrvatskega jezika v izobrazbi, administraciji, pri sodiščih, v cerkvi in celo v privatnih zavodih; 4. da je uničila vse politične svobode s tem, da je manipulirala z elektroničnim ustrojem;

tržaški list "Edinost" da 4. avgusta pa so nasokčili Italijani slovensko šolo na št. 20 Via Acquedotto, na privatno trgovsko šolo Via Cesare Battisti, Narodni dom, hranilnico in čitalnico.

Od tedaj naprej pa so bili napadi in teroriziranje ljudstva na dnevnem redu. Italijani se niso zadovoljili s terorizmom ljudstva, marveč so pričeli uničevati in požigati hiše in narodne domove.

13. julija 1920 so zažgali Narodni dom v Trstu, čigar škoda je bila ocenjena na 15 milijonov lir. Iz Trsta se je razširila požigalna manija na vasi in trge širom zasedenega ozemlja.

15. maja 1920 so zažgali v vasi Škofi v Istri tri hiše. Drugi dan, 16. maja, so zažgali

du, ki se ponasa s svojim rimskim pravom.

Pri vseh teh fašističnih kazenskih ekspedicijah pa so se vršila grozodejstva nad ljudstvom. Kakor izkazuje proglas primorskih Slovencev, je bilo po fašistih umorjenih tekom dobe okupacije 2000 Slovencev, v ječo vrženih pa preko 20,000.

Ljudstvo si ni upalo iz hiše, ko je legel mrak na zemljo, ker ni bil nihče varen življenja. Fašisti so metali in še sedaj mečejo ljudi v ječe brez povoda, kjer jih tepejo, bijejo do nezavesti in celo do smrti.

Vse kriminalne čine se pripisuje Slovincem, dasi jih niso Slovenci izvršili. Naj nave- demo samo slučaj Giovannina Boni, pristnega Italijana iz Friuli. 1. sept. 1921 je list 'Po-

tem, da so fašisti požgali Narodni dom pri Sv. Ivanu pri Trstu in sokolsko dvorano v Rojanu in terorizirali ljudstvo in ga bili.

Da so Slovenci in Hrvatji brezpravna masa, ki nima pravice do zaščite zakonov, se pač jasno zrcali v zahrbtni eksekuciji Vladimira Gortana, ki je bil ustreljen 17. oktobra 1929 in pa tragedija, ki se je završila 6. sept. 1930, ko so ustrelili štiri slovenske fante nekaj ur po izreku obsodbe, v hrbet.

(Konec prih.)

Samo cent in pol stane "Am. Slovenec" naročniklo dnevno. In vendar koliko zanimivosti in koristnega berila najdete v njem za ta cent in pol.

Družba sv. Družine



(THE HOLY FAMILY SOCIETY)

VSTANOVLJENA 29. NOVEMBRA 1914.

Zedinjenih Držav Severne Amerike **Sedež: Joliet, Ill.**

Naše geslo: "Vse za vero, dom in narod; vsi za enega, eden za vse."

GLAVNI ODBOR:

Predsednik: George Stonich, 815 N. Chicago St., Joliet, Ill.
I. podpredsednik: Filip Živec, 507 Lime St., Joliet, Ill.
II. podpredsednik: Mary Kremesec, 2323 S. Winchester Ave., Chicago
Glavni tajnik: Frank J. Wedic, 501 Lime Street, Joliet, Ill.
Zapisnikar: Paul J. Laurich, 512 N. Broadway, Joliet, Ill.
Blagajnik: John Petrič, 1202 N. Broadway, Joliet, Ill.
Duhovni vodja: Rev. Joseph Skur, 123 - 57th St., Pittsburgh, Pa.
Vrhovni zdravnik: Dr. Martin J. Ivec, 900 N. Chicago St., Joliet, Ill.

NADZORNI ODBOR:

Andrew Glavach, 2210 So. Damen ave., Chicago, Ill.
Jacob Štrkel, Edwards ave., R. No. 1, LaSalle, Ill.
John Gerčar, 1022 McAllister Ave., No. Chicago, Ill.

POROTNI ODBOR:

Anton Štrkel, 1240 - 3rd St., La Salle, Ill.
Joseph Pavlakovich, 39 Winchell St., Sharpburg, Pa.
Joseph Wolf, 508 Lime St., Joliet, Ill.

URADNO GLASILO:

"Amerikanski Slovenec", 1849 W. 22nd St., Chicago, Ill.

Do dne 1. jan. 1929 je D. S. D. izplačala svojim članom in članicam ter njihovim dedičem raznih podpor, poškodnin in posmrtnin v znesku \$67,634.00.

Zavaruje se lahko za \$250.00, \$500.00 ali \$1000.00. Od 16. do 40. leta se lahko zavaruje za \$1000.00. Od 40. do 45. leta \$500.00. Od 45. do 55. leta se zavaruje za \$250.00.
Mladinski oddelk, od rojstva pa do 16. leta.

ROJAKI. PRISTOPAJTE K DRUŽBI SV. DRUŽINE!

IZ URADA GL. PREDSEDNIKA D.S.D.

Joliet, Ill.

V blagohotno pojasnilo vsem onim članom in članicam, ki si tolaščajo, da je glavni odbor sklical dne 11. novembra nekakšno izvanredno konvencijo.

Na vsa ta razna sumnična vprašanja si štejem v dolžnost pojasniti in povedati resnico kakor sledi:

Citali ste v zapisniku zadnje 8. redne konvencije, ki se je vršila od 2. do 4. septembra letos, da je bila na tej konvenciji sprejeta splošna centralizacija.

Pri nekaterih moških društvih imajo tu pa tam po nekaj žensk, ki niso pri društvu zavarovane za bolniško podporo, ampak samo za smrtnino. In ker ta beseda splošno ni nobene izjeme, ampak se glasi, da v centralizacijo spada vse odrastlo članstvo DSD. brez kake razlike.

Kmalu po konvenciji so prihajala od več strani poročila od raznih društvenih tajnikov in tajnic, da tiste članice, ki do sedaj niso bile zavarovane za bolniško podporo pri društvu, ne morejo biti za podporo zavarovane pri Družbi v centralizaciji. Glavni odbor je to velevažno stvar upošteval, ker ne mara, da bi izgubil mogoče od 50 do 100 takih članic pri svojih društvih in je prišel do zaključka, da je najbolj umestno in pravilno sklicati sejo bližnjih glavnih uradnikov in dal na znanje, da se iste udeležijo tudi delegatje bivše konvencije, ki živijo v bližini glavnega urada D.S.D. Ta seja je bila sklicana za dan 11. novembra z namenom, da se točka, ki je važna za napredek organizacije, nekoliko specifičira in omili, ker sila ni gotovo nikjer dobra. Ko je glavni predsednik in tajnik stvar pravilno sporočil cenjeni zbornici, so bili vsi navdušeni, da se točka pravil glede centralne bolniške podpore, beseda splošno toliko specifičira, da se takih članic ne sila v centralizacijo, ako same nočejo iti. Naj se jim da na prosto voljo.

Po kratki debati je bil v to svrhu stavljen predlog in isti enoglasno sprejet s pripombo, da od 1. januarja, ko bo Družba pričela plačevati bolniško podporo iz centralne blagajne, ne bo dovoljeno podrejenim društvom plačevati nobene bolniške podpore. Toliko o tem v pojasnilo, da bo stvar vsakemu jasna.

Letne seje podrejenih društev D.S.D.

Mesec december je mesec letnih ali glavnih društvenih sej. Na teh sejah si ponavadi društva vzamejo v pretres nekatere točke pravil in obenem pogledajo nekoliko nazaj v preteklo leto, ki se že vsja deloma koncu. Navadno nekatere točke pravil premenijo, ali vsaj deloma izboljšajo. — Na teh letnih sejah se vršijo tudi običajne volitve odbora za prihodnje leto. Kot glavni predsednik D.S.D. si štejem v svojo uradno dolžnost, da o tem spregovorim nekaj prijaznih besed, katere, upam, bo cenjeno članstvo vzelo na znanje in iste upoštevalo.

Društveni odbor je kakor nekak svetilnik, ki vodi društvo včasih skozi temno pot in ga naposled pripelje do svetlobe, do zaželjenega cilja. Radi tega prosim cenjena društva, da bodo zelo previdni, kakšen odbor si izvolijo. Ali bo odbor napredka, ali zadržka.

V veliko slučajih se primeri, da se odbor voli po nekaki politični sili ali pritisku. Naj bo potemtakem izvoljen odbor dober ali slab, izvoljen je zato, ker ima politično kontrolo. Moja želja je, da odstranite iz društev vso umazano politiko. V prvi vrsti ni to nikakor ne ugledno. Tudi navadno taka politika, ki se ukorenini med članstvom, napravi neko tajno sovravnost in omaja tisto lepo bratsko ljubezen, sočutje in spoštovanje med dobrim članstvom. Kjer je v društvih politika, tam tudi ni nobenega pravega napredka.

Vaša dolžnost je torej, da izvolite v odbor dobre, ugledne, spoštovane in napredne moške in žene, ki so pripravljeni z dušo in telesom delati za napredek svojega društva in ki so stoprocentno vneti za DSD. — Volite po svoji lastni vesti in prepričanju, ne pa po politični sili. Potem ste lahko prepričani in zagotovljeni, da si boste izvolili dober in napreden odbor.

Društveni odbor, posebno predsednik, mora biti nepristranskega značaja. Ne tak, da bi enega gledal z lepim oče-

som, drugega pa le po strani pogledoval, kakor tujca med svojimi brati.

Društveni odbor mora imeti lepo, pošteno in ugledno ime, kakor pri društvu, tako tudi v naselbini, kjer se društvo nahaja. Mora biti enakopraven napram svojemu podrejenemu članstvu.

To so moji kratki nasveti, katere vam bratsko tukaj pribčam za večji prečit in napredek naše slavne podporne katoliške organizacije D.S.D.

Bratski pozdrav!

Geo. Stonich, gl. preds.

Društvene vesti in naznanila

IZ URADA DRUŠTVA SV. DRUŽINE, ŠT. 6, DSD.

Waukegan, Ill.

Leto se bliža svojemu koncu, kar posebno veliko pomeni za naša društva, ko navadno odborniki odkladajo skrbni dela svojih ramen in novo izvoljeni odborniki iste sprejemajo.

Naznanja se vsemu članstvu društva Sv. Družine št. 6, D. S. D. v Waukeganu, Ill., da bo dne 7. dec. letna ali glavna društvena seja. Kakor sem že enkrat omenil v listu, se prosijo vse članstvo, da se te seje udeleži v polnem številu. Ta seja je velikega pomena in so na dnevnem redu zelo važne stvari.

Ne pozabite na sejo v nedeljo dne 7. dec. — Bratski pozdrav.

Joseph L. Drasler Jr., tajnik.

DRUŠTVO SV. LOVRENCA ŠT. 14 D.S.D.

East Pittsburgh, Pa.

Uprav nemogu odustat, da ne napišem neštó o 10letnici našeg društva. Kako nam je svima znano, da so radne prilike u prošlih 10 let upravo tako slabe, da narod samo prolazi iz dana u dan, iz leta u leto, a za napredak nema ni govora, dočim kod našeg društva nije uprav tako, naše društvo u ovih 10 godina svog postanka nije ostalo na mjestu, jer kada bi bilo tako, ne bi danas brojilo 180 članova, što znači lepi napredak, i stoga možemo kazati, da smo našu 10letnicu proslavili sa ponosom; tuj se ponose oni, koji nijesu bili na zabavi, a oni, koji su bili, kud i kamo više, jer smo imali uprav ugodnu zabavu u ovo slabo doba; bilo je naroda toliko, da se ne može više iščekivat; a bilo nas je, koji smo bili zabrinuti, da ne bude nit pola toliko, dočim se kaže, da Bog svojih nikad ne zaboravi. Bog je podario ugodno vreme, da se nije ništa boja pročli na North Brad-dock, osim kome nije finančno stanje dopuštalo, a i takovim se opršta i želim, da bi svaki bio moguć drugi puta.

Običaj je kod našeg naroda, da se zahvaljuje osobam, koje na koji način pomagnu poboljšanju zabave ili čega bilo, dočim ja ovi puta nemam prilike, da se zahvalim svakom posamo, jer je svaki pomogao, koji je bio na zabavi; stoga kličem svima: živeh! Čast mi je, da me dužnost veže, da se zahvalim našim pionerima, začetnikom našeg društva, pa bili oni na ovoj prošloj zabavi ili ne, zaslužuju hvalu nakon 10 godina, i mogu se ponosit, da njihov začetak pred 10 ovak slabih godina, nije bio uzalud. Mogu se ponosit, da su pokrenuli neštó što je jedino napredovalo i napredovat će, samo treba malo truda i dobre volje, kao što je bilo kod nas u prošlih 10 godina, kako nam je svima poznato, ova 10. godina jgst jedna od najslabijih i dapače sasma slaba ali sa Božom pomoći i dobrom voljom članova, čemo pročli i kroz ovu krizu i doč će dani, da čemo se opet ponosit, da smo napredovali i da čemo napredovati. Bračo i sestre, samo složno radimo u ovo slaba vremena, da ne padamo natrag a doč će vreme, da čemo laglje napred i 20. godišnjicu proslavit 100 po 100 jači u broju članova i svega, što je dobro i ponosno za naše društvo i DSD.

Šta se tiče same zabave, bilo je sve u miru i veselju, što

The excellent work our enthusiastic basketball team is doing, make us proud and boastful that we, the two DSD lodges in Joliet have such a fine co-operative group of young men and women as members; who are willing to do everything within their power to bring forward their lodges to the top. It's only been since the young men had a baseball team last season that people in general began to acknowledge the existence of a Holy Family Union in Joliet. Our only regrets are that our athletic young women couldn't organize a team also. Maybe next year all objectors and other obstacles which aim to hinder our purpose and desires will be removed and we also will step to the front.

A Cecelian and ???

NEWS AND NOTES OF DSD.

Joliet, Ill.

The DSD. basket ball team of Joliet, Ill. recently held a meeting and election at their usual quarters. The meeting was very interesting and a pleasant one, which followed by the election of officers. Anton Fabian was selected and elected as manager, Emery Subar captain, and John Laken as treasurer. As these boys with their other playmates are doing so much for our young D. S. D., what are we going to do? Let's all say, that we are going to follow them up to the games, and boost for them. Rah! Rah! Rah! D. S. D.

"Well" Cecelian, I must thank you for the compliment you gave me in your contrib to our last edition, in which you mentioned N. W. as one in taking part as Ritz & Mitzi; but I am very sorry to say that your guess was missed and you will have to try again.

Visitors who motored here from Chicago Sunday, were some of our boys who are very much interested in our D. S. D. and are part of the Baseball team of St. John the Baptist society No. 13 of Chicago, Ill. The visitors were: Louis Kovacich, Stephen Kolenko, Wm. Fabian, William Neckar, Arthur Zellmer. Come again boys, we enjoyed your visit very much. Welcome!

We regret very much to hear that Frank Mravla sprained his ankle. We certainly wish him a speedy recovery.

Come on members and boosters, why not spend a Thursday evening at the Alamo and watch the D. S. D. bowlers. I know you will enjoy it very much.

Don't forget the "Slogan" Every member get a member. N. W.

A WORD FROM MITZI & RITZI

Joliet, Ill.

Now that thanksgiving is past the big day of the year when we have turkey and everything that goes with it. Oh boy, that is the day of days. We had turkey for our dinner which was very good but for the first time in the history the gravy exploded. So we have this much off of our chests so we will try and write a few lines as we said we would. Well, here she goes. We went down to the Alamo and who did we see practicing bowling none other than M. K. and her sheik R. B. and her better half. We just wonder who won the games we didn't stay to find out as we never had a chance to get an alley. So we went to another place but never saw a soul that we knew which made us feel pretty blue. We sure were disappointed at Miss Cecilian accusing R. B. and A. W. for being Ritz & Mitzi if you never were wrong in your life you sure were this time. When I say wrong I mean wrong. J. N. have you

found out any more about your sheik on Cora St. Well, we know who you mean alright but to your sorrow he is married. So pick some one who isn't married next time for your sheik and maybe you will have better luck. There is one young lady that bowls on Thursdays that we would like to meet, she is very nice and not hard to look at. We are indeed sorry, that we do not know her name, we will find out by and by.

Mitzi and Ritz.

IZ SLOV. NASELBIN.

(Nadaljevanje z 2. strani.)

obljubili, da nas drugo leto zopet obiščejo. Če bi nam tega ne bili obljubili, bi bila ločitev pretežka. — Srečni rojaki, kjer bodo imeli g. misijonarja med seboj. Mi pa molimo, da Bog podeli g. misijonarju zdravje. — Pozdrav vsem čitateljem tega lista.

M. Sinkovec.

GLAS IZ KANADE

Nelson, B. C., Canada.

Pravijo, da se z molkom devetim odgovarja in še, da je molčati zlato. Če je pa tako, smo kanadski Slovenci res kunštni, če se tako lepih naukov držimo! — Saj molčimo že od kdaj? — In še Kanadski Vestnik molči in molči.

Pa to bi se le tako dejalo, ampak po vsem tem, kakor nam gre zadnji čas v Kanadi, — posebno takšnim potepinom moje vrste, — res ni čudno, če ni volje, da bi človek prijel še za pero in še drugim oznanjal, da je svet že popolnoma skisan in sprijen. — Čakamo in upamo, da pridejo vedno obetani boljši časi, pa — šmenta, nekje je morala biti pomota: Mesto dobrih, slabi časi prihajajo. Pomagati se pa ne da, nazaj v zameno ne sprejmejo nič. — "Če nisi zadovoljen, pa pojdi drugam", pravijo nam priseljencem.

Bom pa vzel slalo za dobro, sem dejal sam za svojo osebo. Saj pravijo, da kdor je z malim in slabim zadovoljen, je i velikega in dobrega vreden. Če drugega ne, vsaj trošt pa bo. Trošt pa dobro voljo daje. . .

Torej, France iz kota še ni "scagan", čeprav brez caganja ni in ni bilo. Toliko korajže je pa še vedno, da sem prijel za pero kljub temu, da gre nerodno, ker je roka preveč "saflanja" navajena.

Klicu domovine so se odzvali iz Kanadskega Vestnika znani Mr. A. Bajuk. Vrlemu mladeniču obilo sreče v domovini! Bila sva si partnerja pred tremi leti in čas, ki sem ga preživel z vrlim fantom, mi bo vedno v najlepšem spominu. Žal, da nama ni bilo mogoče priti skupaj, čeprav sva oba želela. — Ampak, Lojze, če Bog da, na liter cvička pa že pridem. Bom potem vsaj vedel, kje je tista slavna Bela Krajina. Bog te živi!

Gozdno delo okrog Nelsona popolnoma počiva. Prav tako rudniki, V.K.P. & L. Co. dela novo električno centralo. Zaposlenih nas je precej in pravi, da jih bodo še vzeli. To bi v normalnih razmerah komaj še zadostovalo. Kam li

Vsi bolehaajoči na želodcu bi morali čitati

to pismo: Nov. 11. Windsor, Ont., Canada: Po 2 leti dolgem trpljenju in brezuspešnosti raznih predpisov me je došla moja hči do

Trinerjevega Grenkega Vina

in danes se počutim dobro, moj apetit se je povrnil, nimam več bolečin in svetujem vsakomur, ki trpi na želodčni nerednosti, naj kupi Trinerjevo grenko vino.—Mrs. Suchanek." To zdravilo vredi prebavo, slab apetit, zaprtico, pline, glavobol in zgubo spanca. Jemljite ga redno pred jedjo. V vseh lekarnah v dveh velikostih, velika steklenica \$1.25, mala 50c.—(Adv.)

sedaj, ko se svet kar siplje skupaj, kjer se količkar čuje o delu. Tukajšnji časopisi, ki so kakor vedno o delu pisarili kar cele kolone, so pač pozabili omeniti tam, kjer so zapisali, da V. K. P. & L. Co. rabi 600 ljudi, da nas je že več kot dovolj v Nelsonu. Tako si je pač vsak mislil, da smo tu že vsi zaposleni in hajdi v Nelson. Sedaj je pa tako, da Bog pomagaj. Pogled v življenje nekaterih je strašno žalosten in več kot žalosten. Strašno je, kaj mora ubogi delavec preštati in skoraj brez upanja na boljše. Dal Bog, da se spet razmere uredi in siromaki pridejo do življenja, ki bo vredno človeka.

Slovencev nas je tukaj v Nelsonu in okolici bore malo. Pa ne, da bi si kdo mislil, da so se mogoče poženili, pač pa se je treba držati gesla: S trebihom za kruhom. Samo žal, da v današnjih časih ni nič kaj pripravno za ta posel, hoditi s trebihom za kruhom. Trebalo bi, da se trebih kar lepo doma pusti. Za cel kup brige bi bilo manj. Kako bi se pa to naredilo, pa res ne vem. — Mislim, da pač ne bo škode, če moje "saflanje" za enkrat zaključimo. Upam, da se boste še drugi kameradje kaj oglašili. Fantje, kar na plan in na korajžo! S samim caganjem, le meni verjemite, ni res nič.

Z najlepšim pozdravom na vse, posebno na Rev. A. Mlinarja, vsem znancem v Trailu in vsem, ki se še kaj spominjajo na Franceta iz Koma.

NAZNANILO!

Prejeli smo

MOHORJEVE KNJIGE

ZA LETO 1931.

Zbirka vsebuje sledeče knjige:

1. Kolédar za leto 1931.
2. Slovenske večernice, 88. zvezek.
3. Zgodovina slovenskega naroda, 9. zvezek.
4. Zajedavci.
5. Mati.
6. Življenje svetnikov, 7. zvezek.

Cena za vseh 6 knjig skupaj je s poštnino vred:

\$1.25

Naročili smo jih le omejeno število, zato kdor jih želi, naj takoj piše po nje na:

Knjigarna Amer. Slovenec

1849 West 22nd Street, Chicago, Ill.

PREJELI SMO

Družinsko pratiko

ZA LETO 1931.

Letočno "Družinsko Pratiko" krasi več zelo lepih pokrajinskih in osebnih slik. — Zlasti zanimivo je vremensko prerokovanje. — Polna humorja je zgodba o županu. — Zanimivi so pregovori. — Najbolj interesantno so pa uganke. — Takih še nikdar niste slišali, kakor so v letošnji Družinski Pratici. Samo te so vredne, da takoj pišete po Družinsko Pratico, ki stane s poštnino vred

20 CENTOV.

Naroča se pri:

KNJIGARNA

AMER. SLOVENEK

1849 West 22nd Street, CHICAGO, ILL.

Zastopniki in razpečevalci, naj takoj prijavijo, koliko jih letos želijo.

SIR H. RIDER-HAGGARD:

Hči cesarja Montezume

ZGODOVINSKA POVEST

Iz angleščine prevlel Jos. Poljanec

Spodnji del kipa je bil zadel ob kamenito pobočje piramide kakih petdeset korakov nad nama, nato se je prekucnil v zraku okoli in okoli, in priletel komaj tri korake od naju zopet ob piramido.

Čutil sem, kako so se trdna tla pod nama potresla pod udarcem kipa, in v naslednjem trenutku je po zraku švignilo neštevilno marmornatih kosov, ki so brneli in žvižgali mimo naju, kakor da bi se bil pod najinimi nogami vžgal podklop s smodnikom. Bog Tezkatlipoka se je bil razletel na stotine kosov, ki so padali okoli naju kot ploha puščic; vendar naju ni nobeden zadel. Njegova glava je obrsnila mojo glavo, njegove noge so izkopalce precejšnje luknje tik pred mojimi nogami, vendar sem ostal neranjen; krivi bog ni imel moči nad žrtvijo, ki mu je bila ušla!

Kaj se je zgodilo potem, se ne spominjam; znašel sem se zopet v svojih sobanah v Montezumovi palači, o kateri nisem upal, da jo še kdaj vidim. Poleg mene je bila Otomi, ki je prinesla vode, da bi si opral barvo s telesa in kri z moje rane; ne brigajoč se za svojo, mi je spretno umila globoko rano, katero mi je prizadejal duhovnov nož in ki je močno krvavela. Obkleka se je tudi v novo obleko, prinesla meni oblačilo, živeža in pijače, po katerih sem hlastno segel. Nato sem ji velel, naj se še ona nekoliko pokrepča; ko se je bilo to zgodilo, sem zbral svoje misli in izpregovoril.

"Kaj pa sedaj?" sem jo vprašal. "Duhovniki bodo kmalu zopet nad nama in naju bodo iznova vlekli na žrtvenik. Tukaj ni zame upanja; bežati moram k Špancem in zaupati v njihovo usmiljenost."

"V usmiljenost tistega človeka z nožem? Slišiš, Tjule, kdo pa je to?"

"Tisti Španec je, o katerem sem ti pravil, Otomi. Moj smrtni sovražnik je, za katerim sem šel čez morje."

"In sedaj se hočeš njemu izročiti? Tjule, ti si v resnici neumen."

"Bolje je, da padem kristjanom v roke, kot vašim duhovnom," sem odgovoril.

"Ne boj se," je rekla. "Duhovni ti ne bodo žalega storili. Rešil si se njihovih rok in s tem je cela stvar pri kraju. Le malo se jih je rešilo iz njihovih krempljev; tisti pa, ki se jih reši, je v resnici čarovnik. Sicer pa mislim, da je tvoj Bog močnejši od naših bogov; On naju je zagnil s svojim plaščem, ko sva ležala tam na žrtveniku. Ah, Tjule! Kako daleč si me pripravil, da sem začela celo dvomiti nad našimi bogovi in se v sili celo obrnila do sovražnikov svoje domovine za pomoč. Veruj mi, nisem storila tega zavoljo same sebe; iz srca rada bi bila umrla s tvojimi besedami ljubezni v ušesih, dočim moram sedaj živeti naprej v zavesti, da je vse to veselje meni prešlo."

"Kako to," sem odgovoril. "Kar sem rekel, sem rekel. Otomi, umreti si hotela z menoj in si mi rešila življenje s tem, da ti je prišlo na misel, da si poklicala Špance na pomoč. Odslej je to življenje tvoje, kajti ni druge ženske na svetu, ki bi bila tako vrla in pogumna, in rečem te še enkrat, Otomi, žena moja, jaz te ljubim. Najina kri se je pomešala na žrtveniku in tam sva se poljubila. To bodi obred najine poroke. Morebiti mi ni več dano dolgo živeti, ampak tvoj sem do smrti, Otomi, žena moja."

Tako sem govoril iz dna srca; moja moč in moja srčnost mi je upadla, groza in samotnost me je obsela. Samo dvoje mi je še ostalo na tem svetu; moje zaupanje v božjo Previdnost in ljubezen te ženske, ki je bila toliko tvegala zame. Zavoljo tega sem pozabil na svojo besedo in se oprijel nje, kakor se otrok oprijemlje svoje matere. Brez dvoma je bilo napačno, ampak jaz sem tako drzen, da trdim, da bi malokateri mož ravnal v mojem položaju drugače. Povrh tega tudi nisem mogel preklicati besede, katere sem bil govoril na žrtveniku. Kosem jih bil govoril, sem bil v resnici pričakoval smrti; ako bi jih bil za sedaj preklical, ko se je vzdignila senca smrti od mene, dasi samo za malo časa, bi bil ravnal nepošteno. Bilo dobro, bilo slabo, izročil sem se bil Montezumovi hčeri in pri tem sem moral ostati ali biti osramočen. In plemenitost te indijanske ženske je bila tako velika, da me niti sedaj ni hotela prijeti za besedo. Nekoliko časa se je žalostno smehljala in vlekla koder svojih dolgih las skozi prste. Nato pa je rekla:

"Danes nisi popolnoma zbranih misli, Tjule, in podlo bi bilo, ako bi sklenila tako slovesno pogodbo s človekom, ki ne ve, kaj daje. Tam na žrtveniku in v trenutku smrti si rekel, da me ljubiš, in ni dvoma, da si v resnici tako mislil in čutil. Ampak sedaj si se zopet vrnil v življenje; povej mi, gospod, kdo ti je nataknil tisti zlati prstan na roko, kaj je napisano na njem? Pa tudi če so resnične besede, katere si mi govoril, in me v resnici nekoliko ljubiš, je vseeno onstran morja ženska, katero ljubiš še bolj. To bi mogla prenašati, kajti moje srce je dano samo tebi med vsemi moškimi, in gotovo je, da bi bil najmanj dober do mene, in jaz bi se solnčila v tvoji prisotnosti. Ampak sedaj, ko sem enkrat spoznala luč, ne morem živeti, da bi tavalja po temi. Ne razumem me, kaj hočem s tem reči. Povem ti, česa se bojim. Bojim se, ako — ako bi bila midva poročena, da bi se me naveličal, kakor se moški po navadi, in da bi te potem prevzel spomin na dom. Potem bi bilo polagoma mogoče, da bi se vrnil čez morje nazaj v domačo deželo in k nekdanji ljubezni in tako zapustil mene. Tega jaz ne bi mogla prenesti, Tjule. Sedaj te lahko še pustim in ostanem samo tvoja prijateljica. Ampak nemogoče mi je, da bi se pustila odsloviti kot plesalka, tovarišica za mesec dni, jaz, hči cesarja Montezume, kraljice v svoji deželi. Ako se poročiš z menoj, se moraš za vse življenje, Tjule; to pa je morebiti več, kot bi ti rad obljubil, dasi si me lahko poljubil tam na tistem žrtveniku in dasi je med nama krvno pobratimstvo." Pri teh besedah je pogledala na rdeči madež na platenem oblačilu, ki ji je zakrivalo rano v strani.

"Sedaj, Tjule, te pustim za nekoliko časa, da poiščem Guatemoko, ako je še živ, in druge, ki imajo sedaj, ko je oblast duhovnov omajana, moč, da te čuvajo in povzdignejo do časti. Razmišljaj o vsem, kar sem ti rekla in ne odloči se prenaplo. Ali bi pa morebiti rad takoj naredil konec in pobegnul k belim ljudem, ako se mi posreči najti pot, po kateri bi ušel tja?"

(Dalje prnh.)

ŠIRITE AMER. SLOVENCA!

Širom Jugoslavije

Dva močna vrelca
Pri podaljšanju Park-hotela na Bledu so delavci, ki so kopali in urejevali prostor, naleteli na dva močna studenca.

S strehe je padel

V Ljubljani je padel s strehe Ludvik Pibovec, ko je na Poljanski cesti pokrival streho in si pri padcu zelo poškodoval noge.

Savo bodo regulirali

Iz Kresnic poročajo, da je gradbeno ministrstvo odobrilo načrte za regulacijo Save pri Kresnicah v daljavi kakih 3 kilometrov. Stroški bodo znašali do poldrugega milijona.

Planinski orli nad Mariborom

Nedavno so leteli nad Mariborom trije izredno veliki planinski orli. Pasanti so z zanimanjem opazovali velike in redke ptice. Orli so leteli nizko proti Pohorju.

Tel. v uradu Crawford 2893
Tel. na domu Rockwell 2816

DR. ANDREW FURLAN

SLOV. ZOBOZDRAVNIK

URAD:

OGDEN AVE. BANK BLDG.
soba št. 204

Vogal Crawford in 3959
Ogden Ave., Chicago, Ill.

Uradije: Od 9. do 12. dop., od 1. do 5. pop. in od 6 do 9 zvečer. Ob sredah od 9 do 12 dop.

Prihranite nekaj svojega zaslužka

vsak plačljivi dan in uložite ga v našo varno in zanesljivo banko. Začuden bodejte kako hitro vaši prihranki rastejo in vrhu tega vam plačamo mi po 3% obresti dvakrat v letu ter iste prištejemo h glavnici. Ulagate lahko v našo banko prav tako zanesljivo kjerkoli živite širom držav, kakor če bi vi živeli v našem mestu. Pišite nam za pojasnilo in dobite odgovor v svojem jeziku.



Ako držite denar doma, izpostavljen je raznim nevarnostim, kot tatovom in ognju in dostikrat ga še potrošite brez potrebe. Če ga imate pa na naši močni in zanesljivi banki, pa je denar vedno na varnem mestu; vendar se ga lahko dvigne ali deloma ali celoma kot ga kdo potrebuje.

Naša banka ima nad \$740,000 kapitala in rezervnega sklada, kar je znak varnosti za vaš denar.

JOLIET NATIONAL BANK

CHICAGO & CLINTON STS., JOLIET, ILLINOIS.

WM. REDMOND, predsednik. CHAS. G. PIERCE, kasir.

JOSEPH DUNDA, pomožni kasir.



GOSPODINJE V JOLIETU

so prepričane, da dobijo pri meni najboljše, najčistejše in najcenejše MESO IN GROCIERJO
V zalogi imam vedno vsake vrste sveže ali suho prekajeno meso ter vse predmete, ki spadajo v mesarsko in grociersko obrt.

JOHN N. PASDERTZ

COR. CENTER & HUTCHINS STS., JOLIET, ILL.

Chicago Telefon 2917.

Phones: 2575 in 2743

ANTON NEMANICH & SON

PRVI SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD V JOLIETU IN AMERIKI.

USTANOVLJEN L. 1895.

Na razpolago noč in dan. — Najboljši avtomobili za pogrebe, krste in ženitovanja. — Cene zmerne.

1002 N. Chicago Street, Joliet, Illinois

S.P.D. sv. Mohorja

Ustanovljena 31. decembra, 1921. Inkorporirana 12. oktobra, 1923.

SEDEŽ: CHICAGO, ILLINOIS

ODBOR ZA LETO 1929:

Predsednik: Leo Mladich, 1941 W. 22nd Street.
Podpredsednik: Andrew Glavach, 2210 So. Damen Ave.
Tajnik: John Mladich, 1914 West 22nd Place.
Blagajnik: John Gottlieb, 1845 West 22nd Street.
Zapisnikar: Joe Oblak, ml., 2313 So. Winchester Avenue.
Duhovni vodja: Rev. Anselm Murn, O. F. M.
Nadzorniki: Frank Kozjek, 2118 W. 21st Pl.; Theresa Chernich, 2024 Coulter St.; John Densa, 2730 Arthington St.
Porotni odbor: John Jerich, 1849 W. 22nd St.; John Falle, 1937 W. 22nd Pl.; Stefan Foys, 1907 W. 22nd St.
Duhovni vodja: Rev. Anselm Murn, 1852 W. 22nd Place.
Družbeni zdravnik: Dr. Jos. E. Ursich, 2000 W. 22nd St.
Reditelj: Anton Zidarič, 1842 W. 22nd Place.

Uradno Glasilo: "Amerikanski Slovenec".

Družba zboruje vsako prvo sredo ob 7:30 zvečer v cerkveni dvorani sv. Štefana, na 22nd Place in Lincoln ulici.

Družba sprejema v svojo sredo moške in ženske od 12. do 55. leta starosti. Pristop v družbo je samo en dolar. Družba plačuje \$7.00 na teden bolniške podpore, za kar se plačuje po 50c na mesec mesečine. To je izvanredna ugodnost za vsakega Slovenca v Chicago. Kojaki, pristopajte v to domačo družbo!
Za vsa pojasnila glede družbe in njenega poslovanja se obrnite na družbenega tajnika ali pa predsednika.

SLOVENSKA PODPORNÁ DRUŽBA SV. MOHORJA.

Chicago, Ill.

Vabljeni ste na letno sejo, katere se vrši v nedeljo, dne 7. decembra 1930 v navadnih prostorih: cerkveni dvorani, 22nd Place in Lincoln St. Seja se prične točno ob 2. uri popoldne. Na tej seji pride na vrsto volitev odbora za leto 1931 in več drugih važnih točk.

V mesecu decembru plača vsak član in članica \$1.00 izvanrednega asesmenta.

Tajništvo Vas prosi, da imate vse prispevke plačane, da se lahko zaključijo knjige pred novim letom.

Torej, vsi na sejo dne 7. decembra!
Z bratskim pozdravom, Victor L. Mladich, tajnik.

SLOVENSKE BOŽIČNE RAZGLEDNICE

so že na razpolago. Zdaj je čas za pisati v stari kraj in kmalu bo tudi za tukaj. Zastopniki in trgovci, ki želijo razglednice naj prijavi, koliko jih želijo. Prodajajo se: **3 RAZGLEDNICE 10c.**

Zastopnikom in trgovcem dovolimo, ako jih naroče najmanj ducat poseben popust.

Knjigarna

'AMERIKANSKI SLOVENEK'

1849 W. 22nd St., Chicago, Ill.

Tovarniška razprodaja

KOTEL NOVEGA MODELA

Catalogue FREE



Izdelan iz redno močnega težkega čistega bakra, s kapo, s trdnim bakra, in s cevjo. Lahko se šteti. Nikoli ne vijakov na krovu, težko, čisto, s kapo, s trdnim bakra, in s cevjo. Ne morete si opreči moč, in nikake težave ni pri snemanju poljubno položite gor ali jo snamete v eni sekundi s tem, da pritisnete na gumb. Noben izdelek take kakovosti in uporabnosti se še ni prodajal po tako niski ceni. Je kotliček s hladnim pečenjem in pasturizirer. Idealen za domačo kuhinjo. Nih boljšega za tako malo uprabo. Vzdiral vam bo skozi celo življenje in vam služil v vaše zadovoljstvo. Gori so največje tovarniške cene, brezposojno v gotovini in poročilom. Pošljite money order ali ček. Tožba odposiljatev v navadnem možnem zaboju. Samo posoda je vredna nabave.

HOME MANUFACTURING CO.
Dept. H-19 18 East Kinzie Ave.
Chicago, Ill.

ŠEST DNI PREKO OCEANA

najkrajša in najbolj ugodna pot za potovanje na ogromnih parnikih:

ILE DE FRANCE, 12. dec.

(10. zv.); 6. febr. (7. zv.)

PARIS, 24. dec. (4. pop.);

16. jan. (6. zveč.)

Najkrajša pot po železnici, vsakdo je v posebni kabini z vsemi modernimi udobnostmi. — Pijača in slavn francoska kuhinja. Izredno nizke cene. — Vprašajte kateregakoli pooblaščenega agenta ali

French Line

213 N. Michigan Avenue, Chicago, Ill.

Will County National Bank

OF JOLIET, ILLINOIS.

Prejema raznovrstne denarne vloge, ter pošilja denar na vse dele sveta.

Kapital in preostanek \$300,000.00

C. E. WILSON, predsednik

NAROČNIKOM STENSKEGA KOLEDARJA

Stenski koledarji "Amerikanskega Slovenca" za leto 1931 izidejo v par dneh. Naročniki(ce) ga bodo dobili brezplačno, za nenaročnike pa stane s poštnino vred za tu in stari kraj

15 centov

Naročila za v stari kraj sprejemamo že sedaj. Pošljite naročnino in naslov takoj, da ga dobijo v stari kraj do novega leta.

Kdor jih naroči skupaj na en naslov PET, dobi popust in jih dobi po 10 CENTOV KOMAD.

Naročila pošljite na:

Knjigarna

Amerikanski Slovenec

1849 WEST 22nd STREET, CHICAGO, ILL.

Izšel je AVE MARIA KOLEDAR

ZA LETO 1931.

Cena 50c.

Koledar je po vsebini vrlo zanimiv, posvečen Baragovi stoletnici, radi česar bi ga morala naročiti vsaka slovenska družina v Ameriki. Priporočljivo je, da ga naročite tudi svojim domačim v stari kraj. Koledarja bodo veselili, vam pa za istega hvaležni.

Naroča se pri: AVE MARIA Box 443, Lemont, Ill.

ŠIRITE AMER. SLOVENCA!

Nobenega izgovora za slabe zobe.

Časi o bolečinah pri zdravljenju in popravljanju zob so minuli, pa tudi stroški za dentistovo delo so tako malenkostni, da bi ne smeli delati zapreke. Tudi ako imate le en zob, ali več, ki so pokaženi, ne odlašajte, da bodo še slabši. Pridite takoj jutri in vpravite si svoje splošno zdravje z zdravimi zobmi.

C. V. McKinley, D. D. S.

naslednik Burrows zobozdravnik

D'Arcy poslopje, 2. nadstropje - 11. šte. sobe 204

Phone: 4854

CHICAGO IN VAN BUREN STREETS

JOLIET, ILL.



Prekavna in ocena BREZPLAČNO ženska postrežnica

Odpri: od 8. zjutraj do 8 zvečer.

od 10. zjutraj do 12. popoldne. V nedeljo.